

Армения и Казахстан: основные векторы политического сотрудничества

Ованнисян А. Ю.
Российско-Армянский университет, аспирант (Армения, Ереван),
andranik.hovhannis@gmail.com

Ключевые слова: Армения, Казахстан, внешняя политика, политическое сотрудничество, международные организации, региональная интеграция

Հայաստանի և Ղազախստանի միջև քաղաքական համագործակցության հիմնական վեկտորները

Հովհաննիսյան Ա. Յու.
Հայ-Ռուսական համալսարան (Հայաստան, Երևան),
andranik.hovhannis@gmail.com

Ամփոփում՝ 1990-ականների սկզբից Հայաստանն ու Ղազախստանը ակտիվորեն ներգրվել են բազմաթիվ միջազգային կազմակերպությունների մեջ և տարածաշրջանային ինտեգրման գործընթացներում: Մակայն, այդ կազմակերպությունների ներսում վստահության մթնոլորտ ստեղծելու համար անհրաժեշտ է առավել սերտ զարգացնել երկկողմ հարաբերությունները: Սույն հոդվածում հեղինակը վերլուծում է հայ-ղազախական քաղաքական հարաբերությունները՝ ընդգծելով ինչպես հիմնական խնդիրները, այնպես էլ զարգացման հեռանկարները:

Վճռորոշ բառեր՝ Հայաստան, Ղազախստան, արտաքին քաղաքականություն, քաղաքական համագործակցություն, միջազգային կազմակերպություններ, տարածաշրջանային ինտեգրում:

Armenia and Qazaqstan: the main vectors of political cooperation

Hovhannisyan A. Yu.
Russian-Armenian University (Armenia, Yerevan)
andranik.hovhannis@gmail.com

Abstract: Since the early 1990s, Armenia and Qazaqstan have been actively involved in many International organizations and Regional integration processes. However, in order to create a climate of trust within these organizations, it is necessary to more closely develop bilateral relations. In this article, the author analyzes the Armenian-Qazaqstani political relations, highlighting both the main problems and development prospects.

Keywords: Armenia, Qazaqstan, foreign policy, political cooperation, International organizations, regional integration.

С развалом Советского Союза в 1991 году закрылась целая эпоха истории, наполненной как положительными, так и отрицательными событиями для армян, казахстанцев и сотен других народов, которые были частью единого государства. Вместе с тем, коллапс данного государства открыл новую страницу в армяно-казахстанских отношениях, с новыми вызовами и возможностями развития более тесного взаимовыгодного сотрудничества, но уже между двумя независимыми и суверенными государствами.

Дипломатические отношения между Республикой Армения и Республикой Казахстан были установлены 27 августа 1992 года [14]. С этого периода два постсоветских государства развивают двусторонние отношения в духе партнёрства и взаимовыгодного сотрудничества. Между Нур-Султаном и Ереваном налажен

дружеский и доверительный диалог, опирающийся на союзнические взаимоотношения, развиваемые в рамках Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) и Евразийского экономического союза (ЕАЭС). Более того, с середины 1990-х годов обе республики являются активными участниками сотрудничества по линии Содружества Независимых Государств (СНГ), а также взаимодействуют в рамках ООН, ОБСЕ и на других международных платформах. Основными документами, регламентирующими двусторонние отношения, являются: «Договор об основах отношений между Республикой Казахстан и Республикой Армения» [2] (от 19 января 1993 года) и «Договор о дружбе и сотрудничестве между Республикой Казахстан и Республикой Армения» [1] (от 2 сентября 1999 года). Первый

договор был подписан в ходе официального визита первого президента РА Л. Тер-Петросяна в Алматы в январе 1993 года, а второй договор был подписан уже в ходе официального визита второго президента РА Р. Кочаряна в Астану (ныне Нур-Султан) в сентябре 1999 года [21].

Рассматривая армяно-казахстанские отношения, необходимо отметить, что народы Армении и Казахстана объединяет наличие позитивного опыта сосуществования и плодотворного сотрудничества в рамках СССР, и сегодня в двусторонних отношениях между двумя постсоветскими республиками отсутствуют какие-либо кардинальные разногласия двустороннего характера. Доверительный диалог между Ереваном и Нур-Султаном с начала 1990-х годов поддерживается на уровне глав государств. Обоюдное стремление к наращиванию взаимовыгодных двусторонних отношений было продемонстрировано в ходе официальных и рабочих визитов президентов Армении и Казахстана в Нур-Султан и Ереван. Важно также подчеркнуть, что в 1991-1992 гг. Республика Казахстан активно участвовала в качестве посредника в налаживании переговорного процесса по урегулированию конфликта между Нагорно-Карабахской Республикой (НКР) и Азербайджанской Республикой. В сентябре 1991 года первый президент Республики Казахстан Н. Назарбаев вместе с первым президентом Российской Федерации Б. Ельциным посетили Республику Армению, НКР и Азербайджанскую Республику, где состоялись встречи с главами данных государств. В этот период основной темой двусторонних переговоров между президентом РА Л. Тер-Петросяном и президентом РК Н. Назарбаевым было прекращение боевых действий и мирное урегулирование «Арцахского вопроса». Следующая встреча глав двух государств состоялась 1-2 сентября 1999 года в ходе официального визита президента РА Р. Кочаряна в Казахстан, а 23-24 мая 2001 года с ответным официальным визитом в Армению прибыл президент РК Н. Назарбаев. Данные встречи в основном были нацелены на развитие двусторонних взаимовыгодных торгово-экономических отношений. В ходе вышеобозначенных встреч между главами двух республик были подписаны ряд важных соглашений: «Договор о дружбе и сотрудничестве между Республикой Казахстан и Республикой Армения» [1], «Соглашение между Правительством Республики Казахстан и Правительством Республики Армения о свободной торговле» [23], «Протокол об изъятиях режима свободной торговли к Соглашению между Правительством Республики Казахстан и Правительством Республики Армения о свободной торговле от 2 сентября

1999 года» [18], «Соглашение между Правительством Республики Казахстан и Правительством Республики Армения о воздушном сообщении» [24], «Соглашение между Правительством Республики Казахстан и Правительством Республики Армения о сотрудничестве в области стандартизации, метрологии, сертификации и аккредитации» [25], «Соглашение между Правительством Республики Казахстан и Правительством Республики Армения об обмене правовой информацией» [25], «Соглашение между Таможенным комитетом Министерства государственных доходов Республики Казахстан и Министерством государственных доходов Республики Армения о сотрудничестве и взаимной помощи по вопросам задержания и возврата культурных ценностей, незаконно перемещаемых через границы» [32], «Соглашение о сотрудничестве между Министерством юстиции Республики Казахстан и Министерством юстиции Республики Армения» [33]. Примечательно, что именно в год визита главы Казахстана в Армению в Нур-Султане архивом президента Казахстана была выпущена книга «Левон Мирзоян в Казахстане. Сборник документов и материалов (1933—1938 гг.)» в которой авторы (Е. Грибанова и Е. Чиликова) отмечали особую роль секретарь Казахстанского крайкома ВКП(б) (1933—1937) и первого секретаря ЦК КП(б) Казахстана (1937—1938) Л. Мирзояна в становлении Казахской ССР после трагических событий 1932—1933 гг. при руководстве Ф. Голощёкина. Фактически именно Л. Мирзоян способствовал выходу сельского хозяйства Казахстана из глубокого кризиса, содействовал развитию промышленности и культуры в республике, формированию национальных кадров (вовлечение этнических казахов) и даже пытался сдержать размах репрессий в период «Ежовщины», однако в дальнейшем был сам арестован и расстрелян [5].

В ноябре 2006 года по приглашению первого президента РК Н. Назарбаева в новую столицу Казахстана с двухдневным официальным визитом прибыла армянская делегация, возглавляемая вторым президентом РА Р. Кочаряном. Между главами двух государств были подписаны следующие межправительственные документы: «Конвенция между Правительством Республики Казахстан и Правительством Республики Армения об избежании двойного налогообложения и предотвращении уклонения от налогообложения в отношении налогов на доходы и на имущество и Протокол к ней» [3], «Соглашение между Правительством Республики Казахстан и Правительством Республики Армения о поощре-

нии и взаимной защите инвестиций» [27], «Соглашение между Правительством Республики Казахстан и Правительством Республики Армения о международном автомобильном сообщении» [28], «Соглашение между Правительством Республики Казахстан и Правительством Республики Армения о сотрудничестве в области культуры» [29], «Соглашение между Правительством Республики Казахстан и Правительством Республики Армения о взаимных поездках граждан» [30] и ряд других документов. При участии президентов двух республик 7 ноября в Астане прошёл казахстанско-армянский бизнес форум, который стал новой традицией развития двустороннего доверительного бизнес-сотрудничества. *«Бизнес Казахстана в последнее время начал обращать внимание на Южный Кавказ. Мы приветствуем ваше присутствие в Грузии и надеемся, что присутствие в Армении станет более значимым, чем сейчас»* [37], - заявил президент РА Р. Кочарян, отмечая, что казахстанско-армянская межправительственная комиссия по экономическому сотрудничеству может играть существенную роль в деле развития двусторонних отношений. *«Думаю, результаты переговоров будут способствовать дальнейшему углублению взаимоотношений между двумя странами, чтобы казахстанские компании и капитал не боялся приходить в Армению, которая сейчас считается страной, имеющей самую открытую экономику среди постсоветских государств»* [16], - подчеркнул в своей речи президент РК Н. Назарбаев.

5-6 июля 2008 года третий президент РА С. Саргсян принял участие на неформальном саммите глав государств-участников СНГ в Астане, а также на торжественных мероприятиях по празднованию 10-летнего юбилея новой столицы Казахстана – Астане. Кроме того, 16 октября 2009 года президент РА С. Саргсян посетил Казахстан для наблюдения за заключительным этапом совместных стратегических командно-штабных учений с привлечением Коллективных сил оперативного реагирования (КСОР) ОДКБ «Взаимодействие-2009» на полигоне Матыбулак в Жамбыльской области РК. Несколько месяцев спустя, 20 декабря 2009 года, президент РА С. Саргсян принял участие в неформальной встрече глав государств СНГ в казахстанском Ак-Булаке. По результатам поездки президента РА С. Саргсяна в Республику Казахстан были подписаны следующие соглашения: «Соглашение между Министерством сельского хозяйства Республики Казахстан и Министерством сельского хозяйства Республики Армения о сотрудничестве в области сельского хозяйства» [22] и «Согла-

шение между Правительством Республики Казахстан и Правительством Республики Армения о сотрудничестве в области образования и науки» [31]. В 2010 году с очередным рабочим визитом в столицу РК Астану прибыл президент РА С. Саргсян, принявший участие в 7-ом саммите ОБСЕ, в рамках которого глава Армении встретился также с главой Казахстана Н. Назарбаевым. Президент Армении С. Саргсян пригласил Н. Назарбаева посетить Ереван с ответным визитом. Приглашение было принято, и в августе 2010 года с целью участия на неофициальном саммите глав государств-членов ОДКБ с рабочим визитом Ереван посетил президент РК Н. Назарбаев. Кстати, это был последний визит первого президента Казахстана в Армению. Последний же визит третьего президента РА в Казахстан был отмечен в мае 2014 года рамках участия в заседании Высшего Евразийского экономического совета проходившем в Астане.

В мае 2016 года в рамках участия в заседании Евразийского Межправительственного Совета (ЕМПС) Армению посетил Премьер-Министр РК К. Масимов. В октябре 2016 года в рамках участия в заседании СКБ ОДКБ в Армению состоялся рабочий визит Премьер-Министра РК Б. Сагинтаева, в ходе которого состоялась двусторонняя встреча с Премьер-министром РА К. Карапетыном и была достигнута окончательная договорённость об участии Армении на ЭКСПО-2017, который проходил в Астане под лозунгом «Энергия будущего» [6]. В августе 2016 года в рамках участия в уставных органах ОДКБ Ереван посетили Секретарь СБ РК В. Жумаканов, глава МИД РК Е. Идрисов, а также Министр обороны РК И. Тасмагамбетов. В октябре этого же года в рамках председательствования Армении в ОДКБ Ереван посетили глава МИД РК Е. Идрисов и новоназначенный Министр обороны РК С. Жасузаков, который встретился со своей армянской коллегой – В. Саргсяном. В ноябре 2016 года в Ереване состоялись межмидовские консультации в рамках СНГ на тему «О взаимодействии государств-участников СНГ в информационной сфере». С казахстанской стороны принимал участие Заместитель Председателя КМИ МИД РК А. Тыныбек. С марта 2016 года между РА и РК активизировались также межпарламентские связи. Системная работа с парламентской группой Армении «За дружбу с Казахстаном» стала основой для подготовки серии встреч в 2016 году с депутатами Парламента РК. Депутаты Национального Собрания РА приняли участие в наблюдении за выборами в Мажилис РК 20 марта 2016 года. Армянские депутаты также приняли участие в ряде меро-

приятый, организованных Посольством РК в РА. Состоялись тематические встречи депутатов в ПАСЕ и ОБСЕ. В ноябре 2016 года депутат Мажилиса Парламента РК Н. Микаэлян находилась в Ереване с целью принять участие в работе на конференции Женского совета Республиканской партии Армении, посвящённой 25-летию независимости Республики Армения. По приглашению казахстанской стороны в августе 2017 года в Астану с официальным визитом прибыла армянская делегация, возглавляемая премьер-министром РА К. Карапетяном, который встретился со своим казахстанским коллегой Б. Сагинтаевым. Важными итогами данной встречи стали договорённости об активизации усилий по торговому сотрудничеству через бизнес-форумы, а также в транспортной сфере. Ключевой темой визита стало состояние и перспективы развития двусторонних отношений в канун официального визита Президента РА С. Саргсяна в рамках открытия «Астана ЭКСПО – 2017». Стороны также обменялись мнениями по широкому кругу вопросов международной повестки дня, а также взаимодействия в интеграционных объединениях. После последних внутривосточных изменений в Армении и Казахстане [34], несколько раз с рабочим визитом Нур-Султан посетил нынешний премьер-министр РА Н. Пашинян, который пригласил новоизбранного президента РК К-Ж. Токаева посетить Ереван с ответным визитом, что и произошло октябре 2019 года в рамках участия глав стран-членов ЕАЭС в заседании Высшего Евразийского экономического совета. Кстати, после избрания президентом Казахстана в июне 2019 года К-Ж. Токаев в ходе встречи с казахстанскими и иностранными журналистами сделал важное заявление, направленное на укрепление армяно-казахстанских отношений. В частности, он отметил в своей речи: *«Я с большой симпатией отношусь к Армении. У нас очень много общего между прочим с Арменией с точки зрения истории и даже языка. Поэтому я с оптимизмом смотрю на будущее сотрудничество. Не сомневайтесь, что с нашей стороны, со стороны Казахстана, будет делаться все возможное, чтобы укреплять сотрудничество»* [35].

На современном этапе политический диалог между двумя республиками активно поддерживается на международных площадках и через посольства двух государств. Обе страны разделяют общепринятые принципы международного права, занимают схожие позиции по многим международным вопросам. 6 июля 2010 года Республика Армения выступила соавтором казахстанской резолюции ООН об объявлении

29 августа Международным днём действий против ядерных испытаний. В этом же году армянская делегация поддержала кандидатуру Республики Казахстан на председательство в ОБСЕ в 2010 году. В 2015 году Ереван поддержал кандидатуру Астаны на проведение международной специализированной выставки ЭКСПО–2017. Помимо этого, в июне 2016 года Республика Армения вошла в число 138 государств-членов ООН (из 193), которые поддержали кандидатуру Республики Казахстан в качестве непостоянного члена Совета Безопасности ООН на 2017-2018 гг. [36]. Республика Казахстан, в свою очередь, также поддерживает внешнеполитические инициативы Республики Армения. К примеру, в сентябре 2015 года, Республика Казахстан поддержала инициативу Еревана учредить 9 декабря в качестве Международного дня памяти жертв преступления геноцида [12]. Помимо этого, будучи председателем ОБСЕ в 2010 году и непостоянным членом СБ ООН (2017-2018 года), официальный Нур-Султан категорично выступал против силового решения «Арцахского вопроса», активно выступающий за мирное урегулирование, и, настаивавший на том, что переговоры между конфликтующими сторонами необходимо продолжать лишь в формате Минской группы ОБСЕ, отклоняя инициативы ряда государств (к примеру, Турции) по реформированию данного формата. Более того, в ходе возобновившейся агрессии Азербайджанской Республики по отношению к Республике Арцах (НКР) в апреле 2016 года, которая вылилась в «Четырёхдневную войну», Республика Казахстана, несмотря на большой информационный вброс со стороны азербайджанских СМИ [20], заняла жёсткую позицию и призвала «стороны проявлять сдержанность и строго соблюдать договорённости о прекращении огня» (от 12 мая 1994 года) [8].

Анализ межгосударственного политического сотрудничества Армении и Казахстана позволяет нам выделить следующие основные векторы сотрудничества:

- развитие союзных отношений (в частности, в рамках ОДКБ и ЕАЭС);
- сотрудничество в обеспечении международного мира и безопасности;
- мирное разрешение споров и конфликтов (в частности, речь идёт о мирном разрешении «Арцахского вопроса»);
- координация внешнеполитической и экономической деятельности (в рамках ЕАЭС);
- распространение, исследование и продвижение евразийских идей;

Отношения между Ереваном и Нур-Султаном основаны на традиционно высоком уровне политического доверия, тон которому задают частые официальные и рабочие встречи на разных политических уровнях. Новоизбранные главы обеих республик проводят ясную и взвешенную внешнюю политику по основным проблемам международной безопасности, включая пути урегулирования «Арцахского вопроса», координируют внешнеполитическую деятельность, открыто демонстрируя союзные отношения, в частности, в рамках ОДКБ и ЕАЭС. Несомненно, премьер-министр РА Н. Пашинян и президент РК К-Ж. Токаев, в первую очередь, продвигают национальные интересы Республики Армения и Республики Казахстан, соответственно, однако, в то же время, они прагматично сочетают национальные интересы своих государств с коллективными приоритетами в рамках интеграционных объединений (СНГ, ЕАЭС и ОДКБ). Именно по этой причине на многосторонних международных площадках взаимодействие между Республикой Армения и Республикой Казахстан отличается прагматизмом подходов и взвешенными оценками действий двух республик с учётом союзнических обязательств в рамках совместных интеграционных объединениях.

Список использованной литературы

1. *Договор о дружбе и сотрудничестве между Республикой Казахстан и Республикой Армения*. Астана, 02.09.99. Вступил в силу с 23 мая 2001 года.
2. *Договор об основах отношений между Республикой Казахстан и Республикой Армения*. Алматы, 19.01.93. Вступил в силу с 25 января 1995 года.
3. *Конвенция между Правительством Республики Казахстан и Правительством Республики Армения об избежании двойного налогообложения и предотвращении уклонения от налогообложения в отношении налогов на доходы и на имущество и Протокол к ней*. Астана, 06.11.06. Вступила в силу с 19 января 2011 года.
4. *Ованнисян А.* Армянская диаспора Казахстана: предпосылки формирования и современное состояние, научно-аналитический журнал «Регион и Мир», Том X, №1, Ереван: Общественный институт политических и социальных исследований Черноморско-Каспийского региона, 2019 – С. 19-22
5. *Ованнисян А.* Фундаментальный вклад Левона Мирзояна в процесс становления и развития казахстанской государственности в период СССР, научно-аналитический журнал «Регион и Мир», Том X, №2, Ереван: Общественный институт политических и социальных исследований Черноморско-Каспийского региона, 2019 – С. 38-43
6. *Официальный сайт ЕХРО-2017*, <https://expo2017.astana.com/> (Дата обращения: 24.03.2018)
7. *Официальный сайт ЕАЭС*, <http://www.eurasiancommission.org/>, (Дата обращения: 16.05.2018)
8. *Официальный сайт МИД Казахстана*, <http://www.mfa.gov.kz/ru/> (Дата обращения: 26.05.2016)
9. *Официальный сайт МИД Армении*, <https://www.mfa.am/ru/>, (Дата обращения: 16.05.2018)
10. *Официальный сайт ОБСЕ*, <https://www.osce.org/>, (Дата обращения: 16.05.2018)
11. *Официальный сайт ОДКБ*, <https://odkb-csto.org/>, (Дата обращения: 16.05.2018)
12. *Официальный сайт ООН*, <http://www.un.org/ru/events/genocidepreventionday/> (Дата обращения: 24.05.2016)
13. *Официальный сайт Посольства Республики Армения в Республике Казахстан*, <http://kazakhstan.mfa.am/ru/>, (Дата обращения: 24.05.2016)
14. *Официальный сайт Посольства Республики Казахстан в Республике Армения*, <http://www.kazembassy.am> (Дата обращения: 13.01.2017)
15. *Официальный сайт президента Армении*, <https://www.president.am/ru/>, (Дата обращения: 21.04.2017)
16. *Официальный сайт Президента Казахстана*, <http://www.akorda.kz/kz> (Дата обращения: 21.04.2017)
17. *Официальный сайт СНГ*, <https://e-cis.info/>, (Дата обращения: 16.05.2018)
18. *Протокол об изъятиях режима свободной торговли к Соглашению между Правительством Республики Казахстан и Правительством Республики Армения о свободной торговле от 2 сентября 1999 года*. Астана, 02.09.99. Вступил в силу с 3 января 2002 года.
19. *Рабочий визит Р. Кочаряна в Казахстан*, <http://2rd.am/ru/Рауc-Khazakhstan> (Дата обращения: 21.04.2017)
20. *Расулзаде К., Итоги войны в Карабахе*, <http://www.1news.az/news/aprel-2016> (Дата обращения: 26.05.2016)
21. *Сафарян А., Атаев А.* «К вопросу о сотрудничестве между Арменией и Казахстаном», журнал «XXI-й Век», №4 (33), Ереван, 2014 – С. 6.
22. *Соглашение между Министерством сельского хозяйства Республики Казахстан и Министерством сельского хозяйства Республики Армения о сотрудничестве в области сельского хозяйства*. Ереван, 12.05.2009. Вступило в силу с 27 июля 2009 года.
23. *Соглашение между Правительством Республики Казахстан и Правительством Республики Армения о свободной торговле*. Астана, 02.09.99. Вступило в силу с 3 января 2002 года.
24. *Соглашение между Правительством Республики Казахстан и Правительством Республики Армения о воздушном сообщении*. Астана, 02.09.99. Вступило в силу с 3 октября 2001 года.

25. *Соглашение между Правительством Республики Казахстан и Правительством Республики Армения о сотрудничестве в области стандартизации, метрологии, сертификации и аккредитации.* Ереван, 23.05.01. Вступило в силу с 27.12.01.
26. *Соглашение между Правительством Республики Казахстан и Правительством Республики Армения об обмене правовой информацией.* Ереван, 23.05.01. Вступило в силу с 27.12.01.
27. *Соглашение между Правительством Республики Казахстан и Правительством Республики Армения о поощрении и взаимной защите инвестиций.* Астана, 06.11.06. Вступило в силу с 1 августа 2010 года.
28. *Соглашение между Правительством Республики Казахстан и Правительством Республики Армения о международном автомобильном сообщении.* Астана. 06.11.06. Вступило в силу с 31 июля 2007 года.
29. *Соглашение между Правительством Республики Казахстан и Правительством Республики Армения о сотрудничестве в области культуры.* Астана, 06.11.06. Вступило в силу с 12 октября 2010 года.
30. *Соглашение между Правительством Республики Казахстан и Правительством Республики Армения о взаимных поездках граждан.* Астана, 06.11.06. Вступило в силу с 28 апреля 2008 года.
31. *Соглашение между Правительством Республики Казахстан и Правительством Республики Армения о сотрудничестве в области образования и науки.* Астана, 26.04.10. Вступило в силу с 19 апреля 2011 года.
32. *Соглашение между Таможенным комитетом Министерства государственных доходов Республики Казахстан и Министерством государственных доходов Республики Армения о сотрудничестве и взаимной помощи по вопросам задержания и возврата культурных ценностей, незаконно перемещаемых через границы.* Астана, 02.09.99. Вступило в силу с 19 декабря 2001 года.
33. *Соглашение о сотрудничестве между Министерством юстиции Республики Казахстан и Министерством юстиции Республики Армения.* Ереван, 23.05.01. Вступило в силу с 27.12.01.
34. *Ованнисян А. Транзит власти или эпоха перемен,* <http://orbeli.am/ru/post/264/2019-08>, (Дата обращения: 24.09.2019).
35. *Токаев - о диалоге, митингах и отставке правительства,* <https://forbes.kz/process/>, (Дата обращения: 24.09.2019)
36. *Официальный сайт МИД РК,* <http://www.mfa.gov.kz/ru/> (Дата обращения: 24.05.2017).
37. *Согомонян С. Официальный визит в Казахстан,* <http://2rd.am/ru/Паус-Khazakhstan> (Дата обращения: 21.04.2017)

Сдана/Հանձնվել է՝ 03.08.2019

Рецензирована/Գրախոսվել է՝ 11.08.2019

Принята/Ընդունվել է՝ 12.08.2019